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Megjelenik mindennap, kivéve a 

Katonai stikli. 
I. 

Alig pár hó előtt uj gazdát ka- 

t a bécsi hadügyminiszteri palota. 

Bauer báró lehunyván szemsit, a 

tő katonai körök rávetették sze- 

t Krieghammer lovagra, az ak- 

krakkói hadtestparancssokra, s a 
föbb hadur nemsokára kinevezte a 

ritéz lovagot - közös hadágy minisz- 

ternek. 
Azt beszélték mindjart reáugyan- 

csak bécsi katonai és politikai körök- 

n, hogy az uj hadügyminiszter jeles 

katona, kiváló szervező talentum, te- 

tőtől talpig osztrák, s még czikket isirt 

olykor az „Armesverordouogsblatt"-ba. 

És mert azt illetékes körökben han- 

goztatták, hát a külső világ is hinni 

kezdette, hogy végre egy arra való fér- 

fiat ültettek a hadügyminiszteri székbe, 

aki nem csak azt fogja csinálni a mit 
ei, hanem a kitől - uj dolgok 

Nó, hát ebben csakugyan nem csa- 

lódott a világ. 
És nem csalódtunk főleg mi ma- 

arok, a kik különben hozzá lehetünk 

szokva ahhoz, hogy Bécsből, s főkép 

katonai körökből mindig kapjunk va- 

Híát ezzel Krieghammer ur, a ,ne- 

mes-lovag" is elég gyorsan kedveske- 
dett Magyarországnak. 

Kétségkivül ujdonság számba megy 
a jeles lovag terve, de az is kétségte- 
len, hogy a mit a lovag ur e tervvel 

rehajtani akar, az magyarul szólva: 

rénylet és alapjában véve - poli- 
tikailag czudar egy dolog. 

Mit is akar voltaképen az az ur? 

Oh! Nagyon ártatlan dolog az 

egész. Egy kis ujitás - és semmi 

más. Egy kis rendszabály, minden 

komolyabb jelentőség nélkül. Egy ki- 

sérlet, minden komolyabb czél hki- 

zárásával. 
Egyszerüen pedig ennyi az egész! 

Eddig ugy volt, hogy egyes ezre- 

dekben az illető sorozási területről ba- 

vett hadkötelesek foglaltak helyet. 

Igy történt meg az, hogy egy 

ezredbe sokszor három-négy nyelvű és 

faju katonák soroztattak be és képez- 
tettek ki. 

A tiszt uraknak kezdett kényel- 

metlen lenni, hogy egy és ugyanazon 

ezrednek a legénységét: magyar, né- 

met, tót, oláh, vagy szerb nyelven ok- 

tassák. Mert, hogy a kiképzést és ta- 

nitást végezhesség - olykor bizony 

egyik-másik lájdinánd urnak egy ki- 

csit meg kelle tanulnia, hol magyarul, 

oláhul, vagy tótul. 
Hihetőleg felvetették e kérdést az 

uj hadügyminiszter előtt is, s mert 
minden uj főnök arra tőrekszik, hogy 
alárendeltjeinek valami kedves dolgot 

nyujtson, hát Krieghammer ur is elha- 
tározta magában, hogy az ő kedves 

tisztikarának megkönnyiti a dolgát, s 
ezzel megnyeri a simpatiájukat. 

Fogja tehát magát, s elhatározza, 

hogy a Magyarországon elhelyezett 

hadcsapatosból csinál külön magyar, 

kuülőn tót, külön oláh ezredeket, más 

szóval a véderőt nemzetiségi ala- 
pon konstruálja. 

No persze semmi egyébb komoly 

czélja nincs e rendelkezésnek csak épen 
az, hogy a - tiszturak kényelme- 

sebben végezhessék az egynyelvűü 

ezredek legénységének kiképeztetését. 

Mert a közös hadseregben az az 

uralkodó eszme, hogy a hadügyminisz- 

ter minden uj dolgot nagynak lásson, 

és minden nagy dolog a mi a Mo- 

narchiában előfordul - kizárólag ka- 

tonai dolog legyen és a bécsi ka- 

tonai köröktől származzék. 

Azoknak az egyenruhás uraknak 

oda fenn a bécsi ballplatzi paletában 

mindegyre megviszket a tenyerök és 

mindegyre megvillan egy gondolat az 

agyukban, s mikor rájuk ér a tenni 

vágvás akkor neki fognak: reorgani- 

szemkeszlüi inusa 
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zálni, ujitani, rekonstruálni már csak, 
hogy lássa a világ mikép abécsi dön- 
tő körök nem alusznak, hanem - ter- 
veken törik kopasz fejüket és csinál- 
nak rut dolgokat - mint a milyen 
ez a legujabb - stiklijük is. 

Mert nagy a huság az emberek- 
ban, főleg az osztrák generális urak- 
ban és legfőképpen a hadügyi minis- 
terekben. 

Nekik nagyon egyszerü dolog 
kisdni rendeletben, hogy legyen külön 

magyar, külön tót, külön szerb, külőn 

oláh ezred. Milyen szépen hangzik ez a 

külön-külön! Aztán egészen uj do- 

log is még hoszá. Illik egy uj hadügy 

ministerhez. 

Az egyenruhás világ még tán rög- 
tön konczedalja is, hogy: ni ni - 
Krieghammer, a nemes lovag nagyra- 
termett férfiu - uj dolgokat cselek- 

szik. Persze azt főleg az egyenruhás 

urak nem vizsgálják, hogy igen sok- 

szor a mi uj - az alapjában véve 

igen komisz dolog is lehet. 

Hogy épen ez a - „külőn ez- 

goriába tartozik, azt egy másik czikk 

ben mondjuk el. 

Politikai hirek. 

Minisztertanács A képviselőház tegnapi 

ülése után - mint értesülönk - miniszter- 

tanáca volt, melyben az összes miniszterek 

részt vettek s mely teljes két órán keres-- 

tül d. u. 4 óráig tartott. 

A vita. A polgári házasság-vitához fel- 

irva még a következő szónokok vanuak: el- 

lene Issekutz Viktor, Hock János, Szederké- 

nyi Nándor, kikre kedden kerül a sor. Még 

a fentieken kivül több miat tizenkét szónok 

van a törvényjavaslat ell-n szólásra jegyez- 

ve, ugy hogy az általánosságban elfogadás 

fölött jövő hét előtt alig kerül szavazás- 

ra a sor. 

Az országgyűlési függetlenségi és 48- 

as párt vasárnap dél-lőtt 11 órakor Justh 

Gyula elnöklete mellett értekezletet tartott, 

melyen az Oroszországgal kötött kereskedel- 

mi és vámszerződés ideiglenes meghosszab. 

bitásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalta A 

javaslatot Hoitsy Pál ismerteite. Hosszabb 

vita fejlődött ki, melyben az a nézet jutott 

kifejezésre, hogy a párt ne szavazza meg a 

szersődés meghosszabbitását, hanem követel- 

jen a kereskedelmi minisztertől expozét az 

Oroszországgal szemben folytatandó vámpo- 

litikára nézve. A párt ugyanis nem hajlandó 

Oroszországot kedvezményekben részesiteni. 

sót védvámos intézkedéseket kiván az orosz 

gabonabehozatallal szemben. A beható esz- 

mecsera után, melyben Ugron Gábor, Polo- 

nyi Géza, Szederkényi Nándor és Kovács Jó- 

zsef vettek részt, elhatározta a párt, hogy a 

javaslatot általánosságban sem fogadja el. A 

párt nevében való felszólalással Molnár Jó- 

zsefet bi-ták meg. 

A T. Ház. 
Budapest, márcz. 12. 

Üres karzatok és üres padsorok előtt 

tárgyalta ma a képviselőház a kereske- 

delmi viszonyaiknak Oroszor- 

szággal való idsiglenes rendezéséről szóló 

törvényjavaslatot, melynek sürgössége mialt 

meg kellett szakitani az egyházpolitikai vi- 

tát. A javaslatot Görgey Béla referálta rő- 

viden elfogadásra ajánlva a Háznak. A nem- 

zeti párt álláspontját Bujanovich Sándor 

fejtette ki. Nem szavazza meg a javaslatot, 

mert veszélyesnek tartja mezőgazdasági vi- 

szonyainkra, ha az orosz terményeknek ka- 

put nyitunk s igy önmagunknak esinálunk 

konkurrencziát. A szerződés ciak Ausztriá- 

nak kedvez, Magyarország rovására. De kü- 

lönben is közgazdasági tekintetben nem vi- 

seltetik bizalommal a kormány iránt. Se m- 

mitekintetben! egészitette ki nagy de- 

rültség mellett Beöthy Ákos. 

A függetlenségi- és 48 as párt szava- 

zatát Molnár József indokolta. Fölötte ag- 

godalmasnak tartja a javaslatot a magyar 

mezőgazdaság érdekeivel szemben. Habár ez- 

uttal csak a szerződésnek ujévig való ideig- 

redek alakitása," melyik kate- 

oa az 

lenes meghosszabbitásáról van is szó, ő és 
pártja nem hejlandó Oroszországot továbbra 

is kivételes kedvezményekben részesiteni, sőt 
egész határozottsággal védvámos intézkedé- 
seket kiván az orosz gabna behozatallal 

szemben. 

Beszédét és szakszerü fejtegetéseit nagy 

figyelemmel hallgatta a ház. Lukács Béla 

keresk. miniszter pedig szükségesnek látta, 
hogy azonnal válaszoljon. 

A miniszter különösen azt hangsulyoz- 

ta, hogy az orosz piaez nagy jelentőségü a 

magyar közgazdaságra, érlemileg azonban 

nem válaszolt a felhozott kifogásokra. E he- 

lyett a nemzeti párt ellen fordult s csodál- 

kozását fejezte ki, hogy bizalmi szempontból 

ellenzi a javaslatot, holott annak idején el- 

fogadta az olasz, német és evájczi szerződé- 

seket. A nemzeti párt, jegyezte meg a mi- 

niszter, mindig hive volt a szerződési poli- 

tikának. De a román szerződésnek nem! 

kiáltott közbe Nedeczky Jenő. 
Arról majd beszélhetünk, ha a ház elé 

kerül! vágta vissza a miniszter. Eh, beszél- 

tünk mi már eleget önöknek, de hiábal - 

szólt közbe Polónyii. 

A miniszter után Madarász József elvi 

okokból beszélt a javaslat ellen. Ugron 

Gábor pedig erélyesen tiltakozott ellene, 

hogy Magyarország torompóit meguyissák az 

orosz terményeknek. Szalay I. sem haj- 

landó vakon felhatalmazást adni a kormány- 

nak, mely az ország közgazdasági érdekeit 

olyannyira elhanyagolja a külfölddel szemben 
Még Wekerle Sándor miniszterel- 

nök védte a kormány álláspontját s azután 

a Ház többsége ugy általánosságban, mint 

részleteiben elfogadta a törvényjavaslatot. Ér- 

dekes a fölemlitésre, hogy a szabadelvü párt- 

ból kilépett képviseiók az ellenzékkel sza- 

vaztak. 

A Ház ezután az egyházpolitikai vitát 

folytatta. Hárman beszéltek, ketten a javas- 

lat ellen, egy mellette. Ez Mezei Mór, a 

Lipótváros képviselője volt, a ki hosszasan 

indokolta, miért hive ő a kötelező polgári 

házasságnak. 

A jobboldal figyelemmel hallgatta a ki- 

váló jogászt és érveléseit helyenkint tetszés- 

sel kisérte. 

Deésy Zoltán ama vád ellen tilta- 

kozott, hogy a nemzeti párt obstrukcziót csi- 

nál. Egyszerűen kötelességét teljesiti a párt, 

mikor ország világ előtt leplezetlenül s őszin 

tán mondja el, hogy mit akar s mit nem. - 

Majd a függetlenségi párt Eötvös-töredéke 

ellen fordult, mely szerinte nem folytat reá- 

lis politikát, mikor inkább támogatja a kor- 

mányt, semhogy egyengetné a talajt, hogy 

elveit győzelemre segitse. A kik igy gondol- 

koznak, jegyezte meg nagy hatással s az el- 

lenzék éljenzése mellett, azok irjanak inkább 

tankönyveket s ne foglalkozzanak politikával, 

Végül még BornemiszaLajos be- 

szélt a javaslat ellen, egy kissé tulzott ultra- 

montán szinezettel. 

Az ülés végén a Ház négy uj horvát 

képviselőt igazolt. 

Ugron Gábor beszéde. 
- A képviselőház márcs. 12-iki üléséről. - 

T. Ház! Igaza van a kereskedelmi mi- 

niszter urnak, hogy csupán csak arról van 

szó, hogy ideiglenes felhatalmazás adassék a 

kormánynak Uroszországgal vám- és keres- 

kedelmi szerződés iránt tárgyalni. De midőn 

ez a meghatalmazás kéretik, tudvalevő min- 

dnki előtt az, hogy a vám- és kereskedelmi 

szerződés ügyében már tárgyalások folynak, 

tehát ismernünk kell a kormánynak állás- 

pontját (Igaz! Ugy van! a szélsőbalon) és a 

legkevesebb, a mit kérhetünk, mikor a [kor- 

mány ily felhatalmazást kér, az, hogy jelezze 

előttünk saját álláspontját, ugy az ipari, mint 

a mezőgazdasági termelvényekre nézve egy 

Oroszországgal megkötendő szerződésnél. Ro- 

mániával oly szerződések köttettek, hogy 

azoknak mezőgazdasági terményei Magyar 

országba bejöhetnek szabadon, ott még lehe- 

tett tudni, hogy azon kis államok termelvé- 

nyeinekubatára és korlátja vap. De Orosz- 

ország oly roppant birodalom, ott a mező- 

gazdaság fejlesztésére akkora tér áll nyitva, 

hogy lehetetlenség a magyar mezőgazdaság 

teljes feláldozásának veszélye nélkül Oroszor- 

szággal szemben, mely a maga termelését egyes 

mezőgazdasági ágakban a mi viszonyainkhoz 

képest a véghetetlenségig kiterjesztheti, ls- 

hetetlen, hogy mezőgazdaságunkat szabad ki 

szolgáltassuk és oda dobjuk. (Igar! Ugy van! 

a szélsőbalon.) 
Hiszen ma Magyarországnak egész me- 

zógazdasága sinyli azokat a piaczi árakat, 
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melysk mellett a leggondosabb mezőgazda- 

sági ipar daczára is alig képes a gazda jö- 

vedelmét megkeresni. (Igaz! Ugy van a szél- 

sőbaloldalon.) Csak nehány ága van mező- 

gazdaságunknak, a mely jövedelmet hoz. Ilye- 

nek azon ágak, a melyek directe iparral van- 

nak összeköttetésber, de különösen pl. az 

árpa és a zabtermelés és a lótenyésztés. 

Már most, ha Oroszországgal egy vám- 

és kereskedelmi szerződés köttetik, a mely 
az orosz termelvények előtt Magyarország 

sorompóit megnyitja, Oroszország ugyanazon 

mezőgazdasági ágakban, a melyekben a ma- 

gyar gazda még tudott eddig pénzt csinál- 

ni, - milyen a zab és árpatermelés és a 

lótenyésztés - fogja a mi piaczaunkat el- 

árasztani és mezőgazdaságunkat itthon tönk- 

re tenni. (Ugy van! Ugy van! a rzélsőbal- 

oldalon) 
Nem szolgálhat meguyugtatásunkra az 

sem, hogy az osztrák kormánnyal a vasuti 

szállitásra nézve némi megegyezések jöttek 

létre. Mert ha összehasonlitjuk Magyarország 
iparát Oroszországéval, azt fogjuk tapasztalni 

hogy a két állam ipara között - szóljunk 

Oroszország déli részéről és a régi kongresz- 
szusi lengyelországi részről - az orosz biro- 

dalom ezen részeiben az ipari fejlődés vagy 
olyan természetüű és ugyazon fokozatu, mint 

nálunk, vagy bizonyos tekintetben még felül 

is mulja a mienket. Miért? Mert ott is, itt 
is egy agrikultur-állam igyekszik átmenni az 

ipari termelésre. 

Az iparnak a mezőgazdasággal való 

párhuzamos fejlődésénél fogva, a két iparnak 

egyenlő természete van; és a mit Magyaror- 

szág ipari fejlődésénél fogva ma produkálni 

tud, azt legnagyobb részt már Uroszország 

déli és nyugati tartományai szintén produ- 

kálják. Magyarország tehát a saját iparczik- 

kei kivitelére nézve piaczot Oroszországban 
aligha fog találhatni, vagy csak igen csekély 

mértékben és ha a magyar ipar kartellek 

utján kénytelen magát az osztrák iparral 

szemben védelmezni, hogy ez által teljesen 
el ne nyomassék, mert máskép indokot nem 
találhatunk arra, hogy magyar kereskedelmi 

kormány a vas-kartelibe belement, mikor az 

olasz vas Magyarország ipari fejlődésére néz- 

ve életfeltételt képez, vagy mikor látjuk, 

hogy a zománczozott edények gyártását a 

magyar kormány által fentartott gyár nem 

képes a piaozot az osztrák gyárakkal szem- 

ben megvédelmezni, éppen azért, mert az 

osztrák gyárosok kartellre léptek a magyar 

iparral szemben, ki hiheti azt, hogy az 

oroszországi piaczokon a magyar ipar majd 

az osztrák iparral sikerrel versenyezhet. (Élénk 

tetszés a szó sőbaloldalon.) Az Oroszországgal 
megkötendő vám- és kereskedelmi szerződés- 

ből csak egyedül az osztrákipar, azt lehet 

mondani 9 - 10-szeres előnyt fog huzni és 

nem szolgál megnyugtatásul az, hogy az osz- 

trák államvasutakkal megállapodás jött létre, 

hogy a magyar iparczikkek el ne nyomas- 

sanak. 

Jól tudjuk, hogy miként tudják és mi- 

ként kezelik ezt. Magyarországnak pedig 
egyetlen egy vasuti összeköttetése sincs, a 

mely Ozoszországgal direkt összeköttetésben 

volna; vasutaink forgalma mind az osztrák 

tartományokon kell, hogy átdobassék, mig 

Ausztria Oroszországgal direkt vasuti össze- 

köttetésben áll. (Igaz! Ugy van! a szélső- 

bajon) Mi ennek a következése? Az, hogy 
az osztrákok kedvezményes tarifákkal, refak- 

tiákkal, ugy nyilt, mint titkos refaktiákkal, 

a mi iparunkat, ha a természetrendjénél és 

termelési előnyöknél fogva versenyképes vol- 

na is, képesek az orosz piaczokról leszoritani, 

mi pedig meg fogjuk az egész mezőgazda- 

sági élet árán adni az oro z szerződés árát a 

nélkül, hogy ipari termelésünkkel csak egy 

csekély hányadát is be tudnák hozni annak, 

a mit vesztettünk. (Igaz! Ugy van! a szélső 

baloldalon.) 
Azért, tisztelt Ház, óhajtottam volna, 

hogy a kormány, midőn igy általános felha- 

talmazást kért, ugyanakkor jelezte volna saját 

álláspontját, már azért is, mert szükséges, 

hogy velünk szemben kötelezettségekben áll- 

jon, melyek az ország érdekeinek megfelel- 

jenek, hogy majd az alkudozás rendjén le- 

gyen egy szilárd és meghatározott álláspontja, 

amelyet fel nem adhat és el nem bhagyhat. 

(Ugy van! Helyeslés balfelől.) 

Ha a mi kormányunk egészen szabad 

kézzel megy a szerződés megkötésébe, az oszt- 

rák kormány pedig a nagyiparosok nyomása 

alatt áll, már az osztrák parlament szerveze- 

ténél fogva is, akkor az osztrák kormány, 

mely ilyen megkötött kézzel és bizonyosan 

korlátolt hatáskörrel megy a szerződések meg- 

kötése elé, az a magyar kormány mely tisz- 

tán szabadkézzel megy eléje, soha sem fog 

egyenlő erélylyel fellépni tudni, hanem ugy, 

amint sz eddig történt, az o ztrák iparczik- 

kek érdekében Magyarország mezőgazdasági 

érdekei el fognak nyomatni és elhanyagol- 

tatni. (Igaz! Ugy van! balfelől.) Nekünk 

azért kell a magyar kormány álláspontját is- 

mernünk, hogy egyfelől megnyugtatást sze- 

rezzünk magunknak s az jországnak, másfe- 

lől, hogy a kormány szilárd és biztos alapon 

álljon az alkudozásoknál, a melyeket semmi- 

féle osztrák nyomással szemben fel nem ad- 

hat, hanem a melyet fenn kelltartnia. (Élénk 

helyeslés balfelől.) 
........ ..... 

13. 1894. 
—— 
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Kossuth Lajos betegsége. 
Turin, márczius 10. 

Mikor Turin felé röpült a vonat, a 

melyen utaztam, messziről felém néztek az 

alpok fehérhaju óriásai. Ugy éreztem, mint- 

ha a merev halál integetne át, mialatt a 
felpezsdülő élet itt körülöttem ezrével fa- 

kasztja a bimbót a lombard sikságon. 

Lehet, hogy csak azért láttam e hegy- 

óriásokat ily szimbolumoknak, mert a nagy 
beteghez utaztam. Azok a halálba meredt 
fehérfejü óriások a turini őszhaju óriás szen- 
vedéseire emlékeztettek. 

Mégis azt gondoltam, hogy a nagy be- 

tág látására találok valamelyes - ha csak 

egy csöpp - reményt is. Azt hittem, hogy 

Kossuth Lajos szobáiból épp oly kevéssé rö- 

pül el a halhatatlanság levegője, mint nagy 
nevéről. Azt hittem, hogy lesz itt is egy 

csipetnyi tavasza a reménynek, mely oly mo- 

solyogva nézett az égbe a lombard sikságon. 
A helyett szomoruság fogadott a via 

dei millei remete lakásán. Az előszobában 
egy fátyol alá rejtett nagy babérkoszorut 

láttam. Hervadt lombjairól arasznyi széles 

nemzetiszin szalag lógott le, vagy inkább 

csak ugy homályosan szürődtek át szinei a 

szürke fátyol alól. 

S midőn a fogadószobába léptem s 
megpillantottam a nagy beteg nővérének 

megtört alakját, oly impresszió jutott agyam- 

ba, mintha itt csakugyan haldokolna valaki. 

Egy fallal odább feküdt nehéz kór- 

ágyán Kossuth Lajos. Csak halkan szabad 

beszélni! 
Ruttikayné leült egy karosszékbe, én 

pedig hirtelenül, melankólikusan körültekin- 
tettem a szobában. Az ötlött szemembe, hogy 

itt nincsen egy tenyérnyi üres fal. El volt 

boritva minden hely nem is tudom mivel, 

hanem szürke volt mindenfelé az egész szo- 

ba. A szin kiköltözködött egészen. 

- Iseten hozta minálunk . . . ezzel fc- 
gadoit az áldott jó öreg asszony. Ugy volt 

mondva, ahogy csak egy magyar asszony 
mondhatja. Kisirt, virosztástól kifáradt sze- 

meivel jóságosan nézett rám, kezében tartot- 

ta még névjegyemet s egy ajánlott levelet, 

melyen magyar bélyegeket láttam. S erről 

birtelenül felötlött nekem, hogy ebben az 

egész szobában nem volt semmi, ami ne em- 

lékeztetett volna Magyarországra. 
S akkor aztán elmondott nekem egyet- 

mást, csupa oly dolgot, melyeket a táviró 

már megvitt Magyarországba. Mondta, hogA 

Kossuth Lajos deczemberben kezdte magát 
feltünően gyegéének érezni. Akkor abnor- 

mis volt az időjárás és az influenzához tár- 

sul szegődött egy nehéz belső baj. Basso or- 
vos aki éveken át nemcsak háziorvosa, ha- 
nem benső, meghitt barátja a nagy beteg- 

nek, minden szeretetétét és minden tudo- 

mányát arra forditotta, hogy megakadályozza 

a vérmérgezést, amellyel az uj baj fenyege- 

tett. Szigoru, kérlelhetetlen rendszabályok- 

hoz nyult, mint a milyen a massage és egy- 

uttal elárasztotta a meleg barátság szerete- 

tével. Éjszakákat töltött nagy betegénél, s 

mikor a láz el-elmult, beszélt neki arról, ami 

odakünn türténik e világban. Valamiképpen 

engedett a baj és dr. Basso beleegyezett abba 

hogy Kossuth Lajos elhagyja a betegágyat, 

ha elég erősnek érősnek érzi magát. Egy 

délután meg is tette azt a kisérletet. Magára 

vette pongyolaruháját s nővére által támo- 

gatva a legközelebbi karosszékig vánszorgott. 

Ott azonban elhagyta ereje és összeroskadt. 

- Borzasztó ijedtség szállt meg min- 

ket - ugymond Ruttkayné. Nem birtuk 

szegény bátyámat felemelni, mig csak fel 

nem jött a házmester. 
*k 

Basso doktor ez esemény után oda- 

hagyta lakását és a szomszéd házban bérelt 

szobát, melyből bárimikor egy összekötő fo- 

lyosón át eljuthat betegéhez. 

Folkerestem őt is. Éppen konziliumot 

tartott, melybe Kossuth Lajos csak hosszas 

nógatás után egyezett bele. 

Láthatólag fel volt izgatva. 

- ,„,Csak egészen rövid táviratstilusban 

mondhatok önnek egyetmást? - mondá. ,Én 

nem tettem le még minden reményről, de 

92 év - és milyen 92 év! - oly teher, 

melyet kevés beteg viselhet el. Most folyik 

a konzilium - csak a vérmérgezéstől félek 

- Holnap reggel hatkor ismét szolgálatára 

állok, ha kivánja... 
* 
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Éjjel, sebtében irom e sorokat. Nem ad- 

hatok hü képet arról, amit láttam. Szemem 

előtt van a nagy beteg odaát, az aggódó or- 

vosok, a kisirt szemü szegény Ruttkayné... 

éreztem, hogy e perczben fátyol borul egy 

darab Magyarországra. Éppen mint odaát az 

előszobában arra a nemzeti szinü szalagra. 

Turin, márczius 11. 

Tegnap este kisebb operácziót kellet a 

betegnek elszenvedni: az orvosok kateterrel 

két liter váladékot távolitottak el. A szombat 

éjjel nagyon nyugtalanul telt el. Vasárnap a 

beteg napközben gyakran elszunnyadt. Egy 

székely küldöttség érkazett ma ide tiszte- 

telegni Kossuthnál. A beteg éppen aludt, de 

a székelyeket azért bebocsátották hozzá és a 

küldöttek legalább látták Kossuthot, ha nem 

is beszélhettek vele. Mély meghatottsággal 

arczukon, szó nélkül, néma csöndben vonul- 

tak el a székely küldöttek a kormányzó ágya 

előtt. Kossuth nem ébredt fel. Ma este ismé- 

telni fogják a tegnapi operácsiót. 

Turin, márez. 11. 

Dr. Carle egyetemi tanár, ki a maga 

szakmájában tekintély Olaszországban, meg 

vizsgálván Kosuthot, megállapitotta, hogy 

betegségének oka mirigydaganat. A gyógy- 

kezelést dr. Carle vette át s most már re- 

mélik, hogy a veszedelem a legrövidebb alatt 

megszünik. Az a föltevés, hogy Kossuth tü- 

deje meg van támadva, teljesen alaptalan. 

Állapota javul, de éjjelei nyugtalanok. 

Turin. márcz. 11. 

(Este 8 óra 9 percz.) 

Kossuth ereje kissé gyarapodott, étvá- 

gya valamivel javult. 

Ma a következő táviratot kaptuk: 

Turin, márcz. 12. 

(Délelőtt 9. óra 40 percz.) 

Kossuth az éjjelt nyugtalanul töltötte. 

A beteg még mindig gyönge. 

Turin, márcoz. 12. 

(Délelőtt 9 óra 10 percz.) 

Kossuh állapota változatlan. A beteg- 

nek gyönge láza van és nehezen lélegzik. 

Turin, márcz. 12. 

(Feladatott 1 órakor.) 

Az orvosok ma reggel ujra katerizál- 

ták a beteget és hólyagmosást végeztek raj- 

ta. Kossuth az utóbbi napok alatt gyakran 

nem ismeri fel a helyet, hogy hol van. Az 

orvosok Cyatitis hipertrfia prostartet és ure- 

mikus tüneteket állapithattak meg. Vajjon a 

beteg veséje meg van-s támadva, az kétsé- 

ges. A kézdivásárhelyi küldöttség látogatása 

alatt a pamlagon feküdt s alíg vette észre 

a küldöttség tagjait. Mikor megmondták 

neki, hogy kik vannak nála, csak annyit 

szólt a küldöttséghez : 

- Nagyon beteg vagyok... 

Kossuth még most mindennap nagyitó- 

üveg segítségével naponként lapokat olvas. 

A beteg étvágya javult. 

Paulay Ede halála. 
Budapest, márcz. 12. 

Ma váratlanal és megdöbbentően terjedt 

el mindenfelé a fővárosban s bör, hogy
 Pau- 

lay Ede, a nemzeti szinbáz igazgatój
a, meg- 

halt. Paulay Ede már régebben szenvedett 

ea 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1894. Márczius 13. 

Érvénytelen. 
c. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára fordutotta : 

AMICA. 

XXV. 
Folytatás.) (59) 

- Mert - folytatá Oszkár bámulatos 

energiával - szavamra mondom, hogy az nem 

igaz. Ha minden ugy volna, a hogy régenten 

volt, ha én volnék az örökös, és Eszternek 

nem volna egy fillére sem, én akkor is ép- 

pen ugy szeretném mint mostan és éppen 

ugy ohajtanám feleségül megnyerni. EÉn ed- 

dig soha sem szerettem leányt ugy, mint őt. 

a nem várom tőle, hogy rajongjon - nem 

az ő természete; és az enyém sem. 

- Mit vársz tőle? - kérdé Trixi. 

- Mit várok tőle! Azt hiszem hogy egy 

férfi sem várja azt a jövendőbeli feleségétől, 

hogy vale szembe olyan legyen, mint ha 

jégbe volna foglalval A hogy az előbb mon- 

dám, talán nem venném ezt oly zokon ha 

nemna szeretném annyira; de nagyon sze- 

retem - és megédemleném tőle, hogy erre 

emlékezzék - még akkor is ha nem szerset. 

-- Oszkár, én azt reménylem hogy sze- 

vot - nválaszolá Trixi zavarodott hangon, 

alig tudva, hogy mit válaszoljon. 

Ugy látszott, hogy ma este reá volt 

mérve a fájdalmas vallomásokat meghallgat- 

ni - gondolá Trixi magában, a Wilfréd ar- 

czár, emlékezve, a milyennek akkor látta, 

midőn az ő kezét szenvedélyesen megcsó- 

kolta. 

krónikus légesőhurutban, mely azonban ve- 

szedelmesebben csak a télen támadta meg, a 

mikor orvosai és barátai tanácsára egy havi 

szabadságot kért az intendánstól és családjá- 

val együtt Abbáziába ment üdülni. 

Abbaziai tartózkodása azonban nem 

hozta meg a kellő eredményt, mert akkor 

éppen rossz idő volt délen s igy nem javul- 

hatott meg állapota annyira, amint az kivá- 

natos lett volna. 

Mindazonáltal szemmel láthatólag job- 

ban érezte magát, mikor a mult hetekben 

visszaérkezett Budapestre s a nemzeti szin- 

ház igazgatását ujra átvette. Mult szombaton 

még Gödöllőre ment ki, a hol jók dvvel nya- 

ralójának a rendezésével foglalatoskodott. 

Ma délelőtt azonban hirtelen aszthma- 

ticus roham lepte meg, oly mértékben, hogy 

le kellett feküdnie. Családja azonban nem 

tulajdonitott nagy fontosságot ez állapotnak, 

mert ilyen roham gyakran fordult elő nála s 

azután elmult. 
Pau'ay állapota azonban óráról-órára 

sulyosabb lett. A lélegzési nehézségek gyors 

egymásutánban követték egymást, ugy, hogy 

házi orvosát Boytha doktort kellett a beteg 

ágyhoz hivatni, a mely mellett nején kivül 

oti voltak még Jászai Mari, Márkus Emilia 

és sógora Adorján Sándor. 
Délután 2 órakor már beállott az ago- 

nia, az asztamatikus rohamok erősebben lép- 

tek fel s sokáig tartottak. Minden mentési 

kisérlet hiábavalónak bizonyult s Paulay Ede 

háromnegyed 4 órakor neje karjaiban kiszen- 

vedett. 
x 

Életrajzi adatait a következőkben kö- 
zöljük: 

Paulay Ede 1886. márczius 15-én szü- 

letett Tokajban, hol atyja György kincostári 

sótiszt volt. A kis Ede hamar megvált a 

szülői háztól, már 6 éves korában, 1842 ben 

Pestra adták iskolába, hol hét éven át, majd 

S.-A Ujhelyre a piaristákhoz, végre Kassára 
a premontreiekhez, hol három évig tanult. 

Szülei orvosnak szánták, tanárai pedig a pre- 

montreiek rendükbe óhajtották felvenni, de a 

fiatal Paulay szinész lett. 

Hosszabb ideig vidéki társulatoknál 

müködőtt. Kolozsvárt is volt 1860-1865-ig 
mint drámai szinész és rendező. Innen szer- 

ződött Budapestre, a hol nemsokára az ak- 

kor felállitott drámai iskolának lett tanára. 

1879-ben lett a nemzeti szinháznál drámai 

főrendező. Paulay Ede nagy szervező tehet- 
ség és praktikus igazgató volt, a ki a mig 

egyrészt a gondjaira bizott szinház művészi 

nivóját emelte, másrészt igen élénk érzéket 

mutatott a szinházi közönség igényei iránt. 

Nem elégedett meg avval, hogy az elő- 

adások kifogástalanok legyenek, hanem arra 

is nézett, hogy a közönség megtöltse a szin- 

házat, s igy a mig egyrészt valóságos minta 

előadásokat produkált, addig másrészt a szin- 
ház üzleti részét is oly kitünően vezette, 

hogy a nemseti szinháx anyagi ügyei az ő 

vezetése alatt állottak a legkedvezőbben. 
Paulay souveraine függetlenséggel igaz- 

gatta a szinházat s a mig az intendánsok 

folyvást csak a m.k opera zilált ügyeivel 

vesződtek, addig a nemzeti szinház ügyeibe 
egyik se ártotta bele magát, 

Fél négy után néhány perczczel kitüz- 

ték a lakás ablakai előtt a fekete zászlót, 

melyet csakhamar követett a nemzeti szinház 

ormára és az ,Otthon" előtt kitüzött fekete 

zászló! 
A halálhirre eljött Zichy Géza gr. in- 

tendáns, ki könnyezve szemlélte a magyar 

szinészet drága halottját, majd megkisérlette, 

hogy a kesergő özvegyet megvigasztalja. 

Majd eljöttek egymás után Vizváry 

Gyula, Ivánffy Jeuő, Török Ferencz, Náday 

Ference, Karczag Vilmos stb. kik sirva áll- 

ták körül az elhunyt igazgatót. 
x 

- Nem ugy látszik - válaszolá Osz- 

kár, keserü nevetéssel huzva fel a vállait. - 

Nagyon szomoru kilátás egy egész életre 

ilyen viszonzásnak nézni elibe. 

- BHa igy mennek a dolgok a hogy 

most mennek, ugy a mi házasságunk csak 

gyötrelmet fog jelenteni - annyi bizonyos, 

hogy nekem azt fogja jelenteni. 

- A mi Esztert illeti, becsületemre 

mondom, nem hiszem, hogy annyira gondol- 

jon velem, hogy akár igy, akár ugy befolyá- 

soltatni engedje magát általam! Én nem tu- 
dom őtet boldoggá tenni, de azt tudom, hogy 

ö gyötör és szerencsétlenné tesz engemet! 

- Oszkár, én nem tehetek semmit - 

mondá Trixi szomorun. 

Ő minad a két cousinját sajnálta; de 

most nem akarta aat mondani, hogy Eszter 

volt az, akit jobban sajnált, 

- Természetes, hogy nem segithetsz 

rajtunk. Tudom én azt jól; de te olyan jó 

szivü kis teremtés vagy; és megkönnyebbü- 

lésemre szolgál kiönteni előtted a keserve- 

met, midőn ilyen átkozott rosz kedélyben 

vagyok. Köszönd a szerencse csillagodnak, 

hogy te és Farrant fülig szerelmesek vagy- 

tok egymásba. Nines ahoz hasonló érzés. A 

mi pedig Esztert illeti - 

- Csitt! - itt jön ő - sugta Trixi 

A Sir Bazil karján Eszter közeledett 

feléjük, a mint a Trixi krémszinü szoknyáját 

meglátta, egy nyájas mosolylyal elvált a bá- 

rótól, s barátnéja felé sietett. Tiszta fehérbe 

volt öltözve, s a bal vállán levő rózsa cs0- 

kor oly halavány rózsaszinü volt, hogy szinte 

fehérnek látszott. - Mint rendesen, ugy 

most is sáppadt volt, de a szép szemei ra- 

gyogtak; s a mint a hold világa a fejére 

esett, a haja ugy fénylett, mint az arany. 

bájos, méltóságteljes és csudaszép volt; sok- 
kal szebb volt most, mint egy rövid évvel 

a
t
 

ezelőtt. De azt az igéző kedvességet, a mi 

... 
.- ta a z 

Mártezius 13. 

A bekövetkezett halal utén fél órával a 

nemzeti szinház rendezői és főbb tagjai Zi- 

chy Géza gr. intendáns elnöklete alatt ülést 

tartottak, melyben mély fájdalmuknak adtak 
kifejezést a nemzeti szinházat és magyar 

szinművészetet ért veszteség felett. Majd a 
következő határozatot hozták : 

A temetés a nemzeti szinház költségén 
szerdán délután három órakor lesz. A teme- 

tésen a koporsó felett Zichy Géza gr. és Mi- 
hályfi Károly fognak beszélni. 

A ravatalt szerdán délelőtt állitják fel 
a nemzeti szinház előcsarnokában. A teme- 

tésnél ugyanazon pompa fog kifejtetni, mint 

annak idsjén Erkel Ferencz temetésénél. 

Az értekezlet egyszersmind elhatározta, 
hogy felir a kormányhoz, miszerint Paulay 

Ede családja nyugdijához a maga részéről is 
hozzájáruljor, mert a nyugdijintézettől járó 
összeg nagyon esekély. 

Az EMKE választmányi ülése. 
Kolozsvárt, 1894. márcz. 12. 

Az Emke igazgató választmánya teg- 
nap d. u. 3 órakor a városházán népes gyű- 
lést tartott. Elnökölt Bet hlen Gábor gróf, 
előadott Merza Lajos főpénztáros és Sze- 
kula Ákos ellenőr, jegyzett Balogh Ká- 
roly jegyzőő. 

Jelenvoltak: Bédy Ákos gróf alelnök, 
Gáspár János jegyző (Nagy-Enyed), Albach 
Géza, Bethlen Arpád gróf, Bethlen Bálint 
aróf (Gyéres), Bethien Géza gróf (Torda), 
Csiky Viktor dr., Deáky Albort, D. Deák Jó- 

zsef, Dobál Antal, Dorgó Albert, Eőry Ernő, 

Ferencz József, H. Gál Domokos (Dicső-Szt.- 
Márton), Groisz Béla dr., Gyárfás Benedek, 

Gyarmathy Miklós, Haller Károly dr., J Hor- 

vátk Kálmán, Jósika Samu báró államtitkár 
(Budapest), Jósika Lajos báró (Branyicska), 
Kovács Ödön dr. (Nagy-Enyed), Lengyel 
Lajos (Erzsébetváros), Magyary Mibály, 
Matsakási Pál, Miksa Imre (Hadrév), Réthy 
Lajos (Déva), K. Sándor József (Dáva), Szacs- 
vay Sándor, Szvacsina Géza, Szabó Samu, 
Szász Domokos, Szenkovits Márton, Török 

István dr., Wass Albert gr. (Örege), Zsig- 
mond Dezső stb. 

Elnök az ülést megnyitván, bejelenti, 
hogy Sándor József t. alelnők, fő- 

titkár akadályozva van az ülésen való meg- 

jelenés, hogy Kuun Géza gróf alelnök, Kor- 
nis Viktor gróf, Kovács Ferencz apátplebá- 
nos, id. Daniel Gábor, Horváth Mihály, Hor- 

váth László, Koós Ferencz, Velits Ödön, Csa- 

tó János, Török Bertalan, Reményi Antal 
irásban mentették ki elmaradásukat. Bemu- 

tatja Szterényi József kir. iparfelügyelő le- 

velét, mely szerint nagy elfoglaltságára való 

tekintettel a jegyzőségről lemond. A választ- 

mány Szterényi József érdemeinek jegyző- 
könybe iktatásával sajnálattal fogadja el a 
lemondást. 

Ezután igen érdekes vita keletkezett a 

felett, hogy a mult ülés jegyzőkenyvébe nem 

lett felvéve az elnök és a titkár között fel- 

merült ugynevezett „kinos incidens.' 

A választmány hosszas vita után egy bizott- 
ságot küldött ki a jegyzőkönyv e hiányának 

kipótlására. 
Olvastatik az algyógyi gróf Kun Ko- 

csárd székelyfölmives iskola félévi vizsgájá- 

ról szóló jelentés, melyet az E. M. K. E. el 
lenörző bizottság nevében gróf Kornis Vik- 

tor és Sándor József terjesztenek be. A je- 

lentés örvendetes tudásul szolgál és máso- 

latban megküldetik a m. kit. földmivelésügyi 

miniszternek és a nagy alapitó Kun Kccsárd 

grófnak. 
Merza Lajos főpénztáros előterjeszti a 

t. alelnök főtitkár havi jelentését az egye- 

sület lefolyt időközi életéről. Szolgál ör- 

vendetes tudásul. - Egyben előterjeszti le- 
folyt havi vagyoni fogalmáról szóló jelentést, 

ekz 

Harwood Eszterben, a szegény tanitónőben 

meg volt, Landsladron örökössében nem le- 

hetett faltalálni. 
Midőn Eszter a jövendőbeli férjére né- 

zett, arczkifejezésének a hideg nyugalma 

nem változott meg; azonban, amint tekintete 

Trixire esett, a hidegségnek minden jele 
eltünt. 

Leült melléje a padra s nagy fehér 

strucz tollas legyezőjével kezdte magát le- 
gyezni. í 

- Trixim, nem tudtam, hogy hol vagy 

- mondá bizelgő hangon. Elfáradtál drá- 
gám ? Szokásod ellenére halványnak látszol. 

Éa tudom, hogy borzasató fáradt vagyok. Ez 
fárasztó nap volt. 

- De pompásan sikerült nap volt! - 

jegyzé meg Trixi vidámasr. 
- Igen, én is azt gondolom, hogy az 

volt. Az emberek nagyon jól látszottak mu- 

latni. Az is valami, hogy az ember másokat 

mulatni lásson - nem de? És a parasztos 
izlés a ruházatukban minő tanulmány volt! 

- A szivárványnaak minden szine kép- 

viselve volt - jegyzé meg Trixi nevetve. 

- Oszkár, az utoló tánczosnéd ruhája 

jobban recsegett, ropogott és suhogott mint 

a Bolda néni legdrágább és nehezebb selyem 

ruhája, - mondá Eszter vigasztalhatatlan 
jegyesse felé fordulva. 

- Anyit tudok, hogy ugy ugrápdozott 

mint egy lapda de a lapta ruganyossága 

nélkül - válaszolta Oszkár panaszosan. 

- Igazán? - kérdé Eszter mosolyog- 

va. Ne gondolj vele - vértanuságodnak vé- 

ge van. Eppen most állottak fel, hogy ,Sir 

Rogerre" elkészüljenek. Most jut eszambe, az 

atyám kérdező.ködött utánnad. Ugy gondo- 

lom, hogy a harmadik sátor előtt áll. 

- Megyek. Jősz velem. 

A karját nyujtotta; de Eszter a fejét 

rázta. 

mely szerint február hóban bevétetett 4831 

rosná zagea e ......... ...
.................. 

frs 91 kr. szolcál örvendetes tudá 1, Szakula 
Ákos ellenőr felolvassa a mult év decz, 81-ről 
szóló zárszámadástételeit, melynek végered- 
ménye, hogy decz. 31-én az egyesület mérleg 
számlája 1.002,794 frt 33 krt tüntetett fel. 
A számadásokkal kapcsolatban Szőcs Géza 
és Gámán Zsigmond számvizsgálók által a 
pénztár is megvizsgáltatván, minden rendben 
levőnek találtatott. 

A tordai közgyülés megtartásának ideje 
junius hó 8-ában állapittatik meg. 

A kis-küküllővármegyei takarék pénz- 
tárnak a szokott jótállási nyilatkozat mellett 
10.000 frt betét megszavaztatik. Kolozsvár 
városának a 25.000 frt vashidi kölcsön csak 
6 százalék mellett tartható fenn. 

Az ülés késő estve ért véget. 

logász vita-estély. 
Kolozsvár, márcz. 10. 

Péntsken est nagy és előkelő jogász 

közönség gyült őssze a városi közgyülési te- 

remben. Ott láttuk Berczelly Jenő kir. táb- 

lai elnököt, Schneider és Heppes tanácsel- 
nököket, Haller Rezső ügyv. kamarai elnö- 

köt, Dorgó Albert kir. közjegyzőt és számos 

kitünőséget a kir. tábla, törvényszék, egye- 

temi jogtanárok és ügyvédek köréből. 

A vita tárgyát a Plósz-féle javaslat ké- 

pezte az uj szóbeli perrendtartásról. Első 
felszólaló dr. Baintner Hugó kir. itélőtáblai 
tanác jegyző volt. 

Behatóan foglalkozott ugymagával a 

javaslattal, mint különösen dr. Deák Albert 

ügyvédnek a javaslatról tartott felelvasá- 

sával. 
Szép és érvekben gazdag beszédben 

mutatott reá azokra a nehézségekre, a me- 

lyekkel a gyökeres reform életbeléptetése 

jár. Kiemelte, hogy Magyarországon száza- 

dok óta meghonosodott és megcsontosodott 

intézményt képez az irásbeliség, a melyet 

ugyan mindenki elavult és rosz intézmény- 
nek tart, de a mely sajátos természeténél 

fogva még ott is hajlandó befészkelni ma- 

gát a peres eljárásba, a hol a szóbeliség már 

ugy a szakembereknek, mint a közönségnek 

ugyszólván a vérébe ment át. Ennélfogva a 

törvényhozásnak különös figyelmet kell for- 

diítani arra, hogy e reform megalkotásánál 

minden mellékut és oldalajtó elzárassék, a 

melyen át a mai irásbeli és jegyzőkönyvi 

eljárás visszatérhetne. Több positiv intézke- 

dést emlit fel, a mely a Plósz-féle javas- 

latba felvéve van és a melyeket elégtelenek- 
nek tart épen ebből az indokból. 

Dr. Baintner beszéde és szép előadása 

mindvégig lekötötte a hallgatóság figyelmét, 

a mely zajos éljenzéssel és tapssal jutalmaz- 

ta a mély tanulmányra és széleskörű isme- 

retekre valló felszólalást. 

Utána dr. Kiss Mór egyetemi tanár be- 

szélt, polemizálva az előtte szólóval. A tanár 

mint kiváló szónok és jeles jurista már ré- 

gen ismeretes a közönség előtt, mostani elő- 

adása csak ujabbi bizonyitékát szolgáltatta 

annak, hogy nemcsak az elméleti jogtudo- 

mányokat műveli, hanem szerenesés gyakor- 

lati érzékkel is bir arra, hogy az elmélet 

által helyeseknek elismert tételek miként ül- 

tethetők át a practicus életbe. 

Dr. Doák Albert - a kinek az előző 

ülésen tartott felolvasása szolgált a vita 

anyagául, védelmébe vette saját álláspontját 

s. 

Köszönöm, de nem megyek. 

Rogerhez" nincs kedvem. Itt maradok, hogy 
meneküljek tőle, ha ugyan a Bolda néni fi- 

gyelmét ki tudom kerülni - kérlek, ne mond 
meg neki, hogy hol vagyok! 

Oszkár nem jó kedvvel távozott: Esz- 
ter, még mindig a legyezőjével babrálva hát- 

ra dölt a padon, behunytaa szemeit és meg- 

feledkezett róla mielőtt a szemhatára előtt 
eltünt. 

- Esszi reménylem, hogy a holnapi 
bál éppen ilyen jól sikerül, - mondá Trirxi 

nehány pillanat mulva a csendet meg- 

törve. 

- Én is azt reménylem. Annyi biso- 
nyos, hogy némi kilátásunk van jól mulatni 
magunkat. 

- Mit? - Hát ma nem mulattál jól? 
- kiáltá Trixi, némi szemrehányással a hang- 
jábanr, 

- Aligha! - válaszolá Eszter a szem- 
öldökeit egy kissé felhuzva. A bérlők fele- 

ségei és leányai nem igen felelnek meg az 

izlésemnek. 

- Ne beszélj igy1! - kiáltá Trixi éle- 
sen. Eszter te ezt egészen a Bolda néni 
hangján mondtad. 

- Igazán? - Eszter kinyitotta a sze- 
meit s movolygott. Nos, és aztán? 

- Semmi, cak az - hogy ezelőtt 
szoktál volt igy beszélni. 
- Nem szoktam volt? 

- Te tudod, hogy nem. Esszi, ne ha- 

ragudj reám, és ne vedd sértésnek a mit 

mondok - és Trixi mind a két kis kezé- 

vel megfogta a cousinja karját, - de éde- 

sem, te nem tudod - igazán nem tudod - 

hogy mennyire megváltoztál - és mennyire 

másforma leány vagy a milyen voltál. 

- Remélem, hogy a változás javamra 

szolgált? 

nem 

ez * 

,Sir 

" 

mire Baintner mint utolsó felszólaló rövid 
összegezte a vita eredményét. 

A vita-estélyen az egyetemi joghallga- 

tók közül is eokan voltak mint hallgatók 
jelen. 

A következő estély márczius 16-án d. 

u. órakor lesz. 

A közönséghez. 
- Krasznainé jubilenma.- 

Kolozsvár, márcz. 138. 

Krasznai Mihályné, a kolozsvári 
nemzeti szinház tagja, kit a mi publikamunk 
26 év óta ismer, 26 év óta szeret és győ- 
nyörködik igaz, magyaros művészetében, - 

közelebbről szinészi pályájának 50 éves ju- 
bileumát ünnepli. 

A kolozsvári müvelt közönség teljesen 

felfogja és méltányolni tudja Krasznainé ér- 
demeit, a kinek ötven éves pályája marsdan- 

dó nyomot hagyott a magyar szinművészet- 

ben. Az ő tehetségét, az őŐ művészetének ér- 

tékét csak mi ismerjük igazán, mert Kras: 
nainé művészi erejének tetőpontján is a mienk 

kivánt maradni. Nem vezették vágyai zajo. 
sabb világba és megelégedett s boldognal 
érezte magát mindig, ha kivivta magának 

kolozsvári műértő közönség elismerő tapsai 
És ezeket a tapsokat mindig igaz é 

mindig nemes művészete vivta ki. Nem csi 
nált tapsok voltak azok, hanema szivből fa 
kadtak és az őszinte elismerést és művészete 

iránt való lelkesedést hirdették. 
Kritika és közönség egyaránt megegyez 

nek abban, hogy Krasznainé az ő szerepkö- 
rében valóban nagy művésznő. A mely 
szerep egyéniségébe vág, abba Krasznainó 
mindig annyi természetességet tud önteni, 

mintha az életből volna - minden osziezoma 

nélkül - a szinpadra vive. 

Senki sem tudott olyan házsártos pa- 
raszt asszony lenni, mint ő. 

Senki sem tudta a féltudákos nyárs- 
polgárnő komikus oldalát ugy kiaknázni 

mint O. 
Sonki sem lehetett külömb hárpia anyós 

mint ő és a jó öreg asszonyokat alig örökit. 

hette meg hübb vonásokkal valaki, mint Ő 
Műüvészete különösen akkor ragyog pa 

zar szinekkel mikor a régi nagy asszonyok 
typusát ábrázolja. Ekkor Krasznainé elemé- 

ben van. Tőrülmetszett magyar nagyasszoty 
minden vonásában. 

Immár elmult egy negyedszázada annak, 
hogy naponta megjelenik a kolozsvári nem- i 

zeti szinház deszkáin és mindig jóleső győ- 
nyörüséget nyujt játékával, szeretetreméltó 
egyéniségével. 

Ámde ő nemcsak a szinpadon egyike 

azoknak, a kit mindnyájan szeretnek. Szere- 

tetreméltó ő az életben is. Pályatársai a sz 

igaz vonzalmával szeretik. ,Mimi" néni 

valamennyi szinésznek. Mimi nénit mindny 

jan szeretik és nagyrabecsülik. Mindenkin 

lehetnek irigyei, ellenségei haragosai és má 

féle szinész vérből fakadó kellemetlenség 

de Mimi néni az apró napi zsörtölődések f 
lett áll. Ő a jó a kedves Mimi nénije min- 
denkinek. 

Pályatársai is büszkeséggel örömme 
vesznek részt abban az örömiünnepben a mely- 

lyel ő 50 éves szini pályáját jubilálja. 
7 ten 

- Én nem ugy találom - mondí 
Trixi bátran. 

Eszi, volt idő midőn ha igy beszéltem 
volna hozzád, őszintén megmondva amit gon- 

do'ok, te nem válaszoltál volna ilyen hangon. 

Nehány pillanatnyi szünet volt; ekk 

Eszter hirtelen megfordult, és megcsókolta 
a Trixi égő arczát. 

- Trixi, bocsás meg! - Bár mit 
mondok, és bármit teszek, arról az egyről 
légy meggyőződve, - hogy soha sem ak 
lak téged megbántani vagy sérteni. 

Ismét elhallgatott nehány pillanat 
merően nézve maga elibe, aztán, oly külön 
szakadozott és tünödő hangon folytatóé - 

- Azt mondod, hogy megváltozta 
- hogy nem az a leány vagyok a 
voltam ? : 

- Hogy még ahoz sem hasonlitok, 
milyennek te ismertél? Igen - én is at 

gondolom - sőt tudom. De Trixi, csudálk 
zol azon? Egész egzisztencziámnak az áta 
kulása - életem egész szerkezetének az ö 

szebomlása - megsemmisülése - egy c 
pásra - megtörténhetett-e a nélkül, hogy 
azt változás ne kövesse ? 

- Esszi, a körülmények változásá 

volt arra szükség, hogy te is megváltozz? 

- Tehettem róla? Tudom jól, hogy 
mit gondolsz, éppen olyan jól tudom, m 

ha mindent elmondanál, a mit gondo'sz; 
szóval éppen olyan jól ki fogom magamat 
fejezni, mint ha száz szóval mondanám. Tr 
én megkeményültem. Néha azt gondolom, 

hogy az egyedüli gyöngéd érzelem, a mi 
megmaradt bennem - a te irántad való s 

retetem. 
- És az atyád? - kérdé Trxi. 

(Folyt. köv.) 
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önsége mindig hálás és elismerő volt az 

gazi tehetségek iránt és ez a közönség bi- 

yára most is örőömmel rója le tartozását, 

ogy kedvelt művésznője iránt kimutassa el- 

ismerését és megédesitse neki s igazi öröm- 

uünneppé tegye a jubileum napját. 

Ezt a czélt akarjuk elérni, 

midén a közönséghez fordulunk
 

és bizalomumal kérjük, tegye lehe- 

töőve, hogy a magy művésznő való- 

di érdemét megjutalmazzuk egye- 

sült erővel. 

Midőn kijelentjük, hogy e czél 

megvalósitására a közönség szives 

adományait elfogadjuk és azokat 

nyilvánosan nyugtázzuk : szerkesz- 

töőségünk 10 forinttal az aláirási 

ivet megnyitja. 

MINDENFELE. 
Kolozsvárt, márcsius 18. 

- A máreczius 15-iki ünnepélyre 

igen szóp közönség eszközölt már előjegyzé- 

seket. Az előjegyzett jegyeket át lehet venni 

Böekel üzletében és d. u. 4-5 óráig Deáky 

elnöknél. ; 

-A méárecszius 15-iki ünnepélyen 

Kovács Gyula, a nemzeti szinház kiváló 

művésze saját, ez alkalomra irt ,Márczius 

15-ike" cz. magas röptü költeményét fogja 

szavalni. Szavalni fog még alkalmi költe- 

ményt Ráthonyi Ákosné urnő. Ezen kivül czim- 

balmon kurucz nótákat játszik Popini Nán- 

dor. Alkalmi szabad előadást tart Szádecski 

ajos dr. A műsornak azonban legkiválóbb 

pontja, kétségen kivül Küri Klára szereplése 

lesz. Az ünnepély - mint márirtuk - pont- 

ban d. u. 3 órakor kezdődik. 
- A márezlus 15-iki bankettre 

részvételi jegyek 1 frt. 50 krt. kapha' ók a 

rendező bizottság tagjainál és a rendes elá- 

rusitó helyeken: Böckel K., Léhmann V. 

Sándor és Csiki Antal főtéri üzletében. A 

bankett este pontban 9 órakor veszi kezde- 

tét. Zenéről Pongrács zenekara gondoskodik. 

Küry Klára, a kis bájos diva, 
a következő sürgönynyel tudatta Kolozsvár- 

ra érkezését : 

Ha Iten is ugy akarja, szerdán este 

oott vegyok. Lelkem árad az örömtől a ko- 

losvári viszontlátás reményébenn 
; Küry Klára. 

Küry Klára művésznők, közönsé- 
günk kedvencze és neveltje, holnap, szerdán 

este 10 órakor érkezik a Budapest felől jö- 

vó gyorsvonattal, hogy csütörtökön d. u. a 

márcs. l1ő-ki ünnepélyen énekelhessen és más- 

nap, péntek este az Emke javára rendezen- 

dő szini-előadáson fellépjen. Holnap esti ér- 

kezésénél a mároz. 15. állandó bizottság az 

Emke részéről, az ifjuság valamint a közön- 

ség köréből számosan készülnek kimenni a 

vrasuthoz, hogy kedvenczünket lelkesen fo- 

gadják, kit a márcz. 15. bizottság nevében 

Deáky Albert olnök és az Emke részéről 

Sándor József főtitkár fognak rövid szi- 

frélyes szavakan üdvözőlni. 

-Fogadtatás. Felkérem a márcz. 

16-ki ünnepélyt rendező állandó bizottság- 

ságnak és az Emke kolozsvári válaszmányá- 

nak tagjait, hogy szerdán, márcz, 14-én es- 

te 10 órakor a vasuti indóháznál Küry 

Klára fogadtatására megjelenni sziveskedje- 

nmnek. Deáky Albert, elnök. 

-A máreczius 15-iki társas 

estélyem, melyen az idén nagyon szép 
számmal lesznek nők jelen. Már több beje- 

lentés történt. Ebből a czélból, mint már 

emlitettük ie, nagy gondot fordit a bizottság 

arra, hogy a bankett a hölgyek igényeit 

minden tekintetben is kielégitse s a szokásos 

elek gazdagon lesz jardinettó is felteritve. 

A bankett is pontosan fog 9 órakor kezdőd- 

mnis a bizottság csak annyi jegyet ad ki, a 

mennyi a vendégek kényelmét biztositja. 

lő én délben a jegy kiszolgáltatást már le- 

zárják, azért, a kik részt akarnak venni, je- 

lentkezzenek ideje korán az elnökségnél vagy 

peoig a Bőckel Károly üzletében. 

-HBankett, A márcz. 15 ünnepély 

és Küry Klárc tiszteletére rendezendő tár- 

sasvacsorára jegyek kaphatók: Csiky-féle 

nagytőzsdében Böőckel Károly és Lehmann 

VV. Sándor üzletekben. Egy bankettjegy ára 

frt 50 kr. 

-sajtópeor. Egy agylágyulásban 

szenvedő oláh tanitó ellen ültek őssze ma az 

vádlottat Petrovici Györgynek hivják gör. 

keleti néptanitó Tornyán. Az izgatások masz- 

lagja megzavarta ennek a boldogtalannak is 

a fejét és a Foja Poperuluj czimű politikai 

oláh heti lapban azt irta, hogy a ,nem ma- 

gyar ajku felekezeti népiskolák tanitóinak a 

Imre, 

Szüllő Árpád, Dobál Antal, dr. Szabó Dénes, 

esküdtek a kolozsvári kir. törvényszéknél. A 

tanitásaért utalványozott jutalom, és annak 
kiérdemelt igénye az olák néptanitóra nézve 

Judás pénzszomjául ártatlan vér árára való 

vágyódásul bélyegeztetik, melynek czélja, 

legengesztelhetetlenebb ellensé- 
gének eladni - elárulni azt, kinek 

verejtékéből magát fentartja, mert e jutalmat 
nem a szorgalomért, avagy az iskolában el- 
ért haladásért, hanem a nemzet árulásért 

osztja ki a magyar miniszter," etb. Csodál- 

kozni lehet az értelmesebb oláh közönségen 

hogy ő maga megtüri az ilyen dudvákat 

körében. A vádhatóságot a vádlott ellen Lá- 

zár Aurél ügyész képviselte, ki lendületes 
szép beszédben utalt arra, hogy Magyaror- 

szágon mily figyelem tárgyai az oláhok, mig 

a muszkák által elfoglalt Beszarabiában muk- 

kani sem szabad oláhul a lakósoknak. Vád- 

lottat nemzetiségi izgatás vétsége miatt kéri 

bünösnek ki mondani. Vádat emelt egyuttal 

Rusu János Sirianul akkori szerkesztő és 

Popa Necia János kiadó ellen is. Az esküdt- 

szék a következőkből alakult meg: Elnök: 

br. Szentkereszty Zsigmond. Birák: Mikó 

Schenfeld Uttó. Esküdtek voltak: 

Szilágyi Béla, dr. Ákonta Károly, Darnay 

István, dr. Groisz Béla, dr. Czikmántori Ottó, 

br. Mansberg Sándor, Hallor Rezső, dr. Tő- 

rök István, dr. Márki Sándor. Popoviczit az 

esküdtek bünösnek találták 10 szóval, kettő 

ellen. Rusut 8 szóval, 4 ellen. A törvény- 

szék fővádlott Petrovicis 2 hónap államfog- 

házra 20 frt büntetésre, a szerkesztőt pedig 

a szegedi fogházban üli a 6 hónapot még 

15 napra itélte. Elitélteket a költségekben 

elmarasztalták. Kir. ügyész a büntetés eny- 

he volta, valamint tárgyalás alatt az esküd- 

tek kibocsátása miatt fellebbezett. - Védő 

dr. Pap István aradi ügyvéd semmiségi pa- 

naszt jelentett be a tárgyalás folyamán ille- 

tékeszégi kérdésben. 

- Eküdtek ügye. Ma a kolozs- 

pvári kir. tvszék határozat hozatal előtt ki- 

bocsátotta az esküdteket a tárgyaló terem- 

ből a levegőre. Az ügyész e miatt felebezett. 

Ha a kuria e tárgyban a tvszéknek ad iga- 

zat, megfogja könyiteni a memorandum per- 

ben az esküdtek dolgát, kik itélet előtt is 

kivonulhatnak a teremből. 

- Az országos diákkongresz- 

szust rendező főbizottság teznap este szá- 

mos tag jelenlétében a kongresszus előtt még 

egy utolsó értekezletet tartott. He repei 

Iván elnök több előterjesztést tett, jelentvén, 

hogy az összes bizottságok már megtették 

előkészületeiket, ugy, hogy a kolozsvári ifju- 

ság kész vendégeit bármikor szivesen fogad- 

ni A bankettre is már igen nagy számmal 

jelentkeztek résztvevők. A vidéki iskoláktól 

számos távirat érkezett, melyek a rendező 

bizottságnak tudtul adjár, hogy minden fő- 

iskola több kiküldött által fogja magát kép- 

viseltetni. Eddig még csak egyetlen főiskola 

ifjusága tudatta az itteni rendezőséggel, hogy 

a kongresszuson nem fog részt vehetni. Az 

egész országban nagy érdeklődés mutatkozik 

a kongresszus iránt, mely előreháthatólag 

igen eredménydus lesz. . 

- Vásár. Nehány nap óta országos 

vásárt tart Kolozsváron. Sátrak, szekerek bar- 

rikadirozzák az utczákat nép sokaság, kik 

között sok a vidéki, toloeng az utczákon. A 

sátrak és szekerek között sok a kinálat, de 

nagy a kereslet is Legnagyobb forgalmat a 

termény, élelmi szer piaczok csinálnak. 

- A napszámbérek leszállitása 

érdekében óhajtaná a közönség ha a szük- 

séges kezdeményezés némi jeleível talál- 

koznék. Itt van a tavasz. Következik a me- 

zei munkaidő s ha a napszámbérek most is 

oly magasak lesznek, nagy lesz a fennaka- 

dás a mező gazdaságban. Az erdélyi Gazda- 

egylettől várja a Gazda közönség, hogy az 

irodai munkálatok s a „Hazánk" ügyeinek 

tárgyalása mellett szenteljen egy kis figyel- 

met a gazda közönség életkérdésébe vágó 

napszámos kérdésnek és a napszámbérek sza- 

bályozásának is. 

- Villamos világitás Székely- 

Udvarhelyt. Székelyudvarhelyen szintén 

be fogják vezetni a villamos világitást a vá- 

rosi és magán világitásra. Ebben a tárgyban 

folyamatba tették a mozgalmat, mely a kö- 

zönséget a legszebb eredménynyel kecsegteti 

A mozgalom élén a megye alispénja áll. - 

Most a kolozsvári villamos bizottsághoz for- 

dultak, hogy a Fabinyi Rudolf által oly ki- 

tünően megirt tájékoztatóból néhány pél- 

dányt bocsássanak az ottani bizottság ren- 

delkezésére. 

- Paulay Ede utóda. Mint Buda- 

pestről távirják, szinházi körökben már meg- 

indultak a kombinácziók a Paulay Ede halá- 

lával megüresedett igazgatói állásra nézve. 

Mint legméltóbb utódot E. Kovács Gyulát 

emlegetik, ki magas műveltségénél és kiváló 

rendezői talentumánál fogva mindenesetre a 

leghivatott egész Magyarországon. 

- Időjárás. Kolozsváron enybe szép 

idő van a márcziusi napok örömére. A nap- 

sugár melegiti a földet s mozgásra készteti 

a fákban a nedveket. Az idő az egész or- 

magyar nyelv mint köteles tantárgy sikeres szágban melegebbre fordult. A hőmérő min- 

denütt felül van a fagyponton. Turinban 
átlag 7-8 fok meleg van s csak a musz- 

kák dideregznek még hidegben, ott 8-10 fok 

az átlagos hideg. Az időjárás, mint a meteo- 
rologiai jelek mutatják egy ideig még ilyen 

enyhe lesz. Fiumóban tegnapelőtt és tegnap, 

mint azt Józsaf főherczeg táviratilag jelezte a 

meteorologiai intézetnek, földrengés is volt- 

- Vásár Kolozsvárt. A most le- 
folyt országos vásárkor 816 drb. szarvas- 

marha, 123 drb borju, 187 drb ló, 39 drb. 

bárány, 24 drb sertés és 3 drb. malacz. 
Összesen 1142 drb adódott el. 

- A kolozsvári tudomány-egye 

temi kör f. hó 18-án d. e. 11 órakor a vá- 

rosi vigadóban saját alapja javára zártkörü 

matinéet rendez. 

- E. K. E. A Kárpát- egyesület vá- 
lasztmánya tegnap d. u. 8 órakor a város- 

házán népes gyülést tartott. Elnökölt kez- 

detb n Szádeozky Lajos dr. alelnök, ké- 
sőbb Bethlen Bálint gróf elnök, előadott 

Radnóti Dezső főtitkár, jegyzett Jékey 

Dániel dr. jegyző. A gyülés elsőtárgyakint a 
főtitkár terjesztette elő, hogy a lefolyt hó, 

különösen pénzügyi szempontból igen ked- 

vező volt. Bejelenti azonban, hogy Jókai 

Mór a tiszteleti tagságot szép levélben kö- 

szönte meg, ugyszintén levélben mondott 
köszönetet Hie ronymi Károly belügymi- 

niszter is a megküldött „Erdély" diszköte- 
téért. Örvendetes jelentésként adta elő a fő- 

titkár, hogy Bethlen András. m. kir. föld- 
mivelésügyi miniszter a Kárpát-estély alkal- 

mából 100 frtot küldött az egyesület álta- 
lános czéljaira és hogy Dillman Ferdi- 
nánd cs. és kir. tábornok az egyesület tag- 

jai közé lépett. Uj alapitó tagok lettek: id. 

Wodiáner Albert Budapestről, Bereg- 

szászy László Kolozsvárról és Mint első 

nőalapitó tagot bejelenti a főtitkár 

Szentmariay Dezsőnét Maros - Vásár- 

helyről.. Merza Gyula főpénztáros a február 

havi forgalomról tesz jelentést. E szerint a 

forgalom 1008 frt 87 kr volt, melyből feb- 

ruár havi tiszta bevétel 918 frt 54 kr. 

- Egy 1848-49-es honvéd, Kár- 

páti Nagy Benő, volt nagyváradi hirlapiró 
emlékiraiát fogja elárusitani, a márcz. 15-ki 

ünnepélyt rendező bizottság. Vagy 50 pél- 

dányt küldött elárusitani s azt hisszük, hogy 

nagyon kapósak lesznek e becses és szépen 

irt könyvek, főleg mivel áruk is igen olecsó 

egy péidány 50 kr. A márczius 15-iki bi- 

zottságnál és Böekel Károlynál lesz kapható 
az emlékirat. 

- A kolozsvári iparos ifjak önképző köre az 

idén is megünnepli márczius lörét, saját helyiségében 

(Hid utcza 29 sz. Posta palotávai szemben) a követke 

zóő műsorral: nyitány. Czigányzene által, himnusz, kar 

ének: Elnőki megnyitó, Czimbalom soló. Mészáros Ka 

ticza k a által. Szavalat. Tartja Kozma Gyula ur. Al 

kalmi beszéd, tartja Boros György tanár ur. Népdalok 

énekli Kolmerné (Baloghné) urasszony. Szavalat, tartja 

Bocskai Endre ur, Ének soló, zenekiséret mellett Kaich 

Dániel ur által, szózat, karének, induló, czigányzene 

álkal - Kezdete este fél 6 órakor, Az ünnepélyre a 

közönséget szivesen látják, belépti dij tetszés szerint. 

- Az Emke javára rendezendő szi- 

nielőadás holnapról elmarad, mert Küry Klára 

csak holnap este érkezik meg a gyorsvonattal 

Budapesetról. 

- A bolondok háza tegnapi elő- 

adása alatt a felvonás közökben Korb Aran- 

ka kisasszonynak három zeneszerzeményét 

mutatta be a katona zenekar. A szerzemé- 

nyek egy induló és két polka dallamosak s 

mivel preczizen is voltak előadva, hatást 

keltettek. 
- Márczius 15. A székelyudvar- 

helyi evang. ref. kollegium márcz 15-én d. 
e. il órakor - mi t 10 év óta minden esz- 

tendőben - saját disztermében az idén is 

hazafias ünnepélyt rendez. - 1846márczius 
15 emlékére Szamosujvárt is lesz nemzeti 

ünnepély. 
- szilágy-Csehben is megalakit- 

tatott a márczius 
A huszonöt tagból álló végrehajtó bizottság 

elnökévé dr. Bartha Lajos ügyvéd, - tit- 
kárává, Bardócz Pál állami és ipariskolai 

igazgató választatott meg. A követésre mél- 

tó hazafias tény kedéshez - csak gratulál- 

hatunk. " 
- Kossuth könyvtára, A turini 

remete állapotáról érkező levelek emlitést 

tesznek arról, hogy Kossuth, a mult hetekben, 

midőn érzete, hogy egésasége némileg holyreál- 

lott, semmit sem törődve természete gyönge- 

ségével. legnagyobb erőfeszitéssel hozzálátott 

könyvtárának rendezéséhez. Pontos és lelkiis- 

meretes lastromba akarta foglalni összes köny- 

veit és mindegyiknek czimét, vételárát, a 

kötetek számát, szerzőjük nevét stb. külön- 

külön leirta. Ez a munka rendkivül hossza- 

dalmas és nagy türelmet igényel, azonfölül 

igen fárasztó és ez okból legkevésbé való 

oly embernek,a a ki a kilenczvenedik éven már 

tul van és a ki ezenfölül lábodozó beteg. E 

munka közepette Kossuth egyre panaszko- 

dott gyengesége miatt, a mihez esakhamar 

látóképességének megfogyatkozása is járult, 

Kossuth rendkivül féltékenyen őrzi könyvtá- 

Anyit mondhatunk, hogy a könyvtár materiá- 

lis értéke is sokkal nagyobb az érette fizetett 

mészetesen megmérhetetlen. Kossuth a legu- 

tóbbi napokban a könyvtár katalógusának el- 

készitésével foglalkozott. 
- Rákóeczy-kép, Rendkivül érdekes 

Rákóczy-korbeli arczkép került Bupics Zig- 
mond kassai püspök tulajdonába, melyről hosszu 

időn át nem tudták, kit ábrázol és csak mos- 

tani tulajdonosának sikerült ismert régészeti 

15-iki állandó bizottság. 

rát, elannyira, hogy oda senkit sem bocsát. 

I6 ezer forint vételárnár; hisztória becse ter- 

és mütörténeti éleslátásával a kép felett lebe- 
gő homályt eloszlatni. A kép (olajfestmény) 
férfifejet ábrázol, hosszan lelógó fürtös hajjal 
a finoman metszett arczél, a tüzes, de 
azért komoly szemek, de különösen e jellem- 
zet s redő a homlokon. határozottan Rákóczy 
Ferenezre vallanak. A képről sokáig azt hitték, 
hogy a szerencsétlen véget ért Frangepánt 
ábrázolja, de mindinkább valószinüvé válik, 
mikép eredetije II. Rákóczi Ferencz. Erre vall 
a ok fentebb emlitett körülmény. A kép 
sötét háttere viszont emlékeztet Rákoczy 
egyik kiváló arczképfestőjére, Mányoki Á- 
dámra. A képen egyébként sem aláirás, sem 
mesterjegy nem látható 

- MKorai vihar. Tegnap, márczius 
11-én délután 2 és 3 óra között Szentgericze 
felett szokatlan, egész nyárias vihar vonult 
keresztül. Erős mennydörgés rázta meg a le- 
vegőt, mit hatalmas záporeső követett. A 
mennydörgés villámlástól megelőzve ismétlő- 
dött még vagy háromszor egy félóra letelése 
alatt, mig a suhogó eső folyton tartott. Ez- 
zel bevégződött. Később, mintegy két óra 
mulva erős szél kiséretében ujból sürü apró 
dara hullott mintegy 56-10 perczig. Evvel 
ismét megszünt a vihar s éjjelre kitisztult és 
a sár gyengén megfagyott. Általában az idő- 
járás nagyon szeszélyes, akárcsak egy nagy- 
világi hölgy; mintegy megelőzni látszik ma- 
gát és márczius áprilist akarja játszani. A 
sár pedig oly feneketlen, a milyen tán soha 
sem volt. A közlekedés teljesen szünetel sze- 
kérrel s szerencsés ember, kinek otthon van, 
a mi szükséges a házához s a kényszerüség 
nem hajtja valamerre. Vajjon azokból az ut- 
adókból a szegény vidéki emberek utjaira is 
nem lehetne juttatni ? csak fizetni és mégis 
az utat a járhatatlanság miatt kerülni kell- 
jen, kissé vis zás állapot. Ne, de a milleni- 
umra tán a vidéki utak is járhatóvá tétet- 
nek, legalább a másodikra. Addig csak vár- 
juok s várjanak utódaink is békével! r. 1. 

A királyi pár a Rivierán. Men- 
tone, márcz. 12. A Grájf yacht horgonyt ve- 
tett a Cap Mártin öbölben és készen áll a 
királyi pár felvételére, a mely 14 résztvevő- 
vel, a tengerparton valószinüleg Cannes-be 
fog kirándulni. A hajón van egy czigány 
zenekar. Ő Felségea királynévasárnap kirán- 
dult Tuscomuba dr. Christoforus kiséretében. 
A felséges asszony a vasárnapot a szálló 
egyik külön e czélra berendezett termében 
czelebrált mise után munkával töltötte. Ama 
dejeunén, a melyen ő felségeig Monte-Car- 
lóban résztvettek, Francois főpinczér szolgál 
fel, a ki a királyt a bécsi zenekiállitáson ki- 
szolgálta. A Felség azonnal megismerte a 
pinczért. 

- A bolygó oláh martir. Lu- 
kács László, mint megirtunk jelenleg Buku- 
restben ünnpeltetés tárgya. Oldala mellett van 
hüséges dárdása Coroianu, kolzsári ügyvéd is 
tiszteletükre a Hugó-féle vendéglői helyiség- 
ben e hó 12 én rendeztek az oláh itredentis- 
ták nagyobbszabásu bankettet, a hol egy te- 

riték tiz frankba került. A hazaárulók 18-án 
térnek vissza irdélybe, a mely alkalommal az 
oláh diákság nagyszerü tüntetésre készül s a 
bolygó martirt kikiséri a vasuti pályaházig 

- A német császárné Abbarziá- 

mint egy berlini táviratunk jelenti - gyer- 

keivel tegnap reggel 8 óra 27 perczkor elu- 

tazott Abbazába. Vilmos császár kikisérte s 
császárnét a pályaudvarra. - A császárné fo 

gadására Rinaldini helytartó, osztrák kor- 
mány képviseletében, ma reggel Triesztből a 
déli vasut gyorsvonatával Abbaziába utazott. 

- Munkásnyonaor Ameriká- 
bamn. A new yorki főkonzulátus jelentése 
szerint az ipar és kereskedelem pangása foly- 
tán magában Newyork városában mintegy 
120,000 foglalkozás nélküli munkás van, az 
Unió 120 nagyobb városaiban pedig ezek 
száma mintegy 800.000-1.000,000-ra tehető. 
Minthogy ezek többnyire családapák, azok 
száma, kik téli időben a legnagyobb nélkü 

lözéseknek kitéve vannak, mintegy két mil- 

lióra becsültetik. Szerencsére az idei tél nem 
volt tulságos szigorua és a nagyszámu jóté- 
konysági egyesületek erejüket meghaladó ál- 
dozatokat hoztak a nép nyomorának enyhi- 

tésére. Daczára ennek, annyi a lakás- és szál- 

lásnélküli munkás, hogy p. o. Chicagóban a 
templomokat ki kellett nyitni, hogy a sze- 
gény nép azokban éjszakára szél és hideg 
ellen oltalmat találjon. 

- Szerelmesek pekolgépe. Im- 
már nemcsak anarchista merényletek elköve- 

tésére használják Framcziaországban a pokol- 
gépet, hanem féltékeny szerelmesek is kerdik 
ezt a rettentő szerszámot alkalmazni, bosszu- 

jok kislégitésére. Coelombesban, Páris mellett 
ugyanis - mint egy párisi távirat jelenti - 
a mult éjjel egy eserepező lakásán robbant 
fel egy pokolgép, mely az ágy alatt volt el- 
rejtve. A cserepező azt állitja, hogy a pokol- 
gépet a háztulajdonos özvegye tette az ágy 
alá. De az asszony vallomása szerint maga a 
cserepező tette ezt, a ki szeretője volt és meg 
akarta őt ölni boszuból, mert szakitott vele. 
A robbanás - daczára, hogy szerencsés vé- 
letlen következtében sem a férfinak, sem az 
asszonynak baja nemi történt - természete- 
sen rettentő izgalmat okozott az egész vá- 
rosban. A szerelmeseket a rendőrség letar- 
tóztatta s a vizsgálatot meginditotta. 

- Részeg fazokas. Prágából táv- 
irják: Auwall állomás közelében a gyorsvo- 
natról menetközben egyik utas leugrott; föld- 
re bukott; de rögtön talpra állt s a közeli 
erdőbe menekült. A vonatot, a mint ez ese- 
tet észrevették, megállitották, a szökevény 
után iramodtak és el is fogták. Az illető a 
homlokán szenvedett csekély bőrhorzsolást 
kivéve, komolyabban nem sérült meg. Ki- 
kérdeztetvén, előadta, hogy Röbrig Ágoet- 
nak hivják porosz állampolgár és foglalko- 

pedig azt hozta fel, hogy sok pálinkát ivott. 
Bekisérték a kerületi törvényszékhez s egy- 
előre ott is tartották, aa 

ban. Auguszta Viktoria német császárné - 

zására nézve fazokas legény. Tettének okául 

Kersstetik a kolozsvíri határon 
szénafü haszonbéroa. Értekezhetni az ,El- 
lenzék" szerkesztőségében. 

LEGUJABB. 
(Az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Kossuth Lajos állapota. 
Budapest, márcz. 13. 

(Délelőtt 11 óra.) 

Turinból szomoru hirek érkeznek. 

Kossuth Lajos ereje perezről- 

perczre hanyatlik. 
Az orvosok már nem biznak többé fel- 

gyógyulásában. 

Ruttkayné a sok virrasztás és ápolás 

következtében szintén gyengélkedik. 

Turin, márcz. 13. 

(Délután 4 óra.) 

Kossuth Lajos a mai napsokkal job- 
ban érezte magát. 

Ma reggel ismét meg lett csapolva. 

A kormányzó biztos felgyógyulására 

nézve magy a remény. 

Dr. Basso. 

Kossuth és a kormány. 
Budapest, márcz. 13. 

A függetlenségi és 48-as párt egy bi- 

zottságot küldött ki, hogy értekezzék a kor- 

mánynyal a Kossuth halála esetén teendő 

intézkedések felől. 

Wekerle Sándor miniszterelnök a kor- 

mány nevében e bizottságnak kijelentette, 

heogy csak oly kegyeletes imtézke- 

désekhez járulhat, melyekremnézve 

a királynak sem előleges, sem utó. 

lagos jóváhagyását vagy beleegye- 
zését kérni nem kell. 

Mamelukok behivása. 
Budapest, márcz. 13. 

Wekerle Sándor miniszterelnök utasi- 
tása folytán a kormánypárti iroda sürgős 

táviratokat intézett a mameluk képviselők- 

höz, hogy siessenek azonnal fel Budapestre, 
mert Turinból olyan sulyos hirek érkeznek, 

hogy szüksége lesz az ellenzékkel szemben 

az egész osztrák gárdára. 

Ez intézkedést az tette szükségessé, 

hogy a haláleset minden perczben bekövet- 
kezhetik s azonnal ba fogjelentettni a Ház- 
nak s esetleg e kérdésben a tömörült ellen- 

zék könnyen leszavazhatja a kormányt. 

Országgyülés. 

Budapest, márczius 18. 

A képviselőház mai ülésén Izekutz Vik- 
tor beszélt a javaslat ellen. 

Nagy hatásu beszédet mondott Hoek 
János, ki különösen a házasság felbonthat- 

lanságát hangsulyozta. 
Mikor arról beszélt, hogy a bölcsőből 

kiragadják a csecsemőt, hogy apjától elszakit- 
sák, Károlyi Gábor közbekiáltott. 

,Még kisüti, hogy a papok a legjobb 
szoptatós dajkák." 

Beszéde végén gr. Károlyi Gábor és 
többen annyira kiabáltak, hogy az elnök az- 
zal fenyegette meg a Házat, hogy az ülést 
felfüggeszti. 

Beszéds után a szonokot hatalmasan 
megéljenezte pártja. 

Márcz. 15 én az elnök inditványára a 
Ház nem tart ülést. 

Az uj miniszterelnök. 

London, márcz. 18. 

Rosbbery az uj angol miniszterelnök 
ma trónbeszéddel megnyitotta az uj ülés- 

szakot. 
A béke feltétlen hivének vallja magát 

A német császárnóőó. 
Berlin, márcz. 18. 

A német császárné ma reggel elutazott 

Abbarziába. 

zzzzze] 

Felelős szerkesztő: 

BARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadólaptulajdonos 

"AGYARY KÁLY. 

NYILTTÉR. 

Hirschfeld Györgyné 
női pipere- és divat-termében 

Kolozsvárt, belszén-utcza 5. 

A legujabb női ruhaszövetek és díszek 
nagy választóékban megérkeztek. 

Melyek megtekintésére kéri a nagyérd. közön ég 
becses látogatását. 281. (1-2, 

.— 
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Sz. 1069-1894 

Hirdetmény. 
A Nagy-Enyed város tulajdonát képszóő és O.-Apahida hatá- 

rán fekvő 100 k. holdnyi tölgysarj-erdeje, mely átlag 15 éves 

koru, kéreg termelés czéljából a folyó hó 16-án d. e. 10 órakor 

a városház tanács-termében tartaudó szó- és irásbeli árverésen 

el fognak adatni. Kikiáltási ár 6500 frt, a mely összegen alól 

ajánlatok nem fogadtatnak el. 
Árverezai szándékozók a kikiáltási ár 10],-át tartoznak az 

árverezés alkalmával bánatpénzül letenni. 
Részletes feltételek a város tanácsánál a hivatalos órák alatt 

megtekinthetők. 

263 (1-2) 

A városi tanácsból. 

Nagy-Enyed, 1894. márczius hó 2-án. 

KoOVÁAÁCS, 
polgármester. 

Sz. 74 -1894. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. §-a értelmé- 

ben ezennel közhirró teszi, hogy a mocsi tekintetes kir. járásbiróság 1898. 
évi 98. polg. számu végzése következtében Friedmann Géza javára Szuján 
Számoilla marokházi lakós ellen 200 frt s jár. erejéig 1898. február 3-án 
foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 818 frtra becsült: 2 
tehén, 1 ökörborju, 12 juh, 1 berbécs, 2 kirlán, 20 véka buza, 40 véka tö- 
rökbuza, 1 deszka-istálló és 1 deszka kamarábóli álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a mocsi kir. járásbiróság 119-1894. számu végzése 
folytán 100 frt hátralék töke követelés, 100 frtnak 1890. évi szeptember 
hó 29-ik napjától 1898. évi április hó 1-ig és 100 frtnak 1890. évi decz. 
30-tól 1893 évi április hó 1-ig járó 89/, kamat és összesen 22 frt 30 krban 
biróilag már megállapitott költségek erejéig Maroknázána, alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1894 évi Márczlius hó 19-Ik napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igérőnek becsáron alól is el fognak 
adatni. 

Kelt Mocson, 1894. évi február hó 24. napján. 

FERENCZY GYÖRGY, 
kir. jbirósági végrehajtó. 

275.(1-1) 

Sz. 5896-1893. 
tikvi. 

273. (1-1) 

HIRDETMÉNY. 
A székely-udvarhelyi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részé- 

ről közhirré tétetik, hogy Gerich Adolf ügyvéd, mint vagyonbukott Szálasi 

József csődtömeg gondnoka kérelme folytán a korondi 84 sz. tikvben Szálasi Jó- 
zsef nevére felerészben, másik felerészben Verzár Anna társtulajdonos nevére 

írt A t 1482 

hrsz ingatlan 12 frt, 1706b. brsz ingatlan 5 írt, 8984 hrsz ingatlan 6 frt kikiáltási árban 

az 1881 évi 60 törvényczikk 156 § értelmében egészen; a korondi 1248 sz tjkvben Szálasi 

József nevére irt A 8645 hrex fekvő 9 frt; a korordi 1981 sz tjkvben felerészben Szálasi 

Józset vagyonbukott, másík felerészben társtulajdonos Szálasi Józsefné szül. Szentpéteri 

Katalin nevére irt A f 8071 hrsz fekvő 1 írt, 8072 hrsz 2 frt, 1480 hrsz fekvő 7 frt kiki- 

áltási árban az 1881 évi 60 törvényczikk 156 § értelmében egészben; a korondi 1370 sz 

tjkvben Szálasi József nevére irt A 4 1481 brsz fekvő 10 frt, a korondi 1318 sz tjkvben 

Szálasi Jözsef nevére irt A f 8646 hrsz fekvő 9 frt, 8688 hrsz fekvő 21 frt; a korondi 

1404 sz tjkvben felerészben Szála-i József nevére, felerészben neje Szentpéteri Katalin nevére
 

irt A 4 1475 hrsz fekvő 8 frt kikiáltási árban az 1881 évi 60 törvényczik 156 § é
rtelmében 

egészen és pedig ezen ingatlan egynegyedére István Ferenczné javára bekebelezett haszon 

élvezeti jog sérelmn nélkül külön külön jószágtestenként az [894. évi Márcz lus hó 

29-ik napján d. e. 8 órakor Korond község házánál megtartandó nyilvános 

árverésen a legtöbbet igérőnek el fognak adatni. 

A venni szándékozók a becsárnak 100/4-át készpénzben vagy óvadék- 

képes papirban kötelesek a kiküldött kezéhez letenni. 

Az árverési további feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. tikvi 

hatóságnál megtekinthetők. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Sz.-Udvarhelytt, 1898. évi decxsmber hó 80-án. 
Dr. VOITH GERŐ, 

kir. törvényszéki egyesbiró. 
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MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE, 
Budapest, Alkotmány-utcza 31., Váczi-körut sarok. 

M. kir. államvasutak 

gépgyárának 

SZOVETKEZETI KÉPVISELŐSÉGE 
Adriance, Platt Co. 

new-yorki gyáros 

Kizárólagos képviselősége 
mezőgazdasági gépekre. 

Bánki-Csonka szabadalmazott 

1, 2 és 4 lőerejü 

gazdasági Petroleum - mótorok 
képviselősége. 

Bergedorfi vasgyár 

világhira Alfa lefölözéó 
és egyéb tejgazdaági gépeinek 

„kizárólagos Répviselősége." 

arató- és kaszáló-gépekre. 

................... 

kgyz 
l 
ö 

i1 

V. 

„ECLA1 R" permetezőinek 
,kizárólagos képviselősége". 

vVERMOREI 
eredeti 

.VETÓMAGVAK" 
és 

„ÚTRÁGYÁK 
ingyen árjegyzékeket kivánatra bérmentve 

küldünk. 
1 

220. (4-30) 

gyás miatt 
hatóságilag engedélyezett 

VÉGELADÁSI 
: Belhid-utcza Sigmend-féle ház 

DITRICHSTEIN GYULA-féle 
férfi-, fiu-ruha, kalap-, ezücs-áru és szövet-üzlet 

az üzlet teljes fel- 30] -a a beszerzési 
hagyása miatt 0 áron alól 

teljesen kiárusittatik. 

VEGELADÁSI 
4i. (10-10) 

Teután kölcsönös. - Részványesei nincsenek, 

Az összes nyeremény a biztositottak 
javára esik. 

A legnagyobb és leggazdagabb 

pénzintézet a világon. 

Biztosítéki alapja 

907 millió 
frank. 

Biztosit 

emberéletet 

legl ülönbözőébb és leg- 
előnyösebb 

móédozatok szeriat. 

Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágo- 
sitással szolgál az 

Erdélyrészi aligazgatóság, 
Kolozsvártt, Belhid-utcza I6. sz. alatt. 
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Értekez 

mes 
Kolozsvárt, Kis-Szamos-utcza I. sz. alatt: 

3 szoba, konyha, 2 szoba, konyha tágas ud- 
varon, nagy gyümölesös kerttel és mellék- 

helyiségekkel, 

1-től bérbe adandók. 
hetni ugyanett. 
277. 1-) 
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Uj butor üzlet (Paget-ház) Belmonostor-u'cza 10. sz. 

256. (2-x) 

. 

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, 
hogy folyó hó 1-én egy a mai igényeknek megfelelő 

UJKÁRPITOS- 
i Es 

BUTORÜZLETET 

Raktáromban mindennemű szalon-, 
ebédlő- és hálószoba berendezések, egyes 
butordarabok, diványok, tökör, függöny 
és szőönyegek dus választékban 
kaphatók. 

Minden egyes asztalos- és kárpltes munka saját műühe- 
lyemben készül é azok tartósságáért kezességet vállalek. 

Bárminémü kárpitos- vagy asztales munkák kijavitását, 
vagy átalakitácát a legjutányosabb árak mellett elvállalom. 

Dus raktárt tartok mindennemüű matracz Canavászakból, 
több fajta lószőr, Afrigue és tengeri füből és azok elkészitését 
a legolcsóbb árban eszközlőm. 

Főtörekvésem ezután is ugy, mint mikor a „Gaál és 
Schranmumer" társa voltam, eda fog irányulni, hogy tisztelt 
vevőimet a legszolidabb kiszolgálásban részesithessem és vagyok 
szives pártfogásukat kérve 

Kolozsvárt, 1894. márcs. hó. 

nyitottam. 

kiváló tiszteolettel : 

GAÁL ANTAL kárpitos, 
Belmonostor utcza 10. sx. 

Üj butor-üziet (Pagstház) Eeimonestor-utcza IU. sz. 

fele áron beszerevzni. 

184. (7-8) 
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A czég teljes fe 

Rendes Szidor és Tesi 
hatóságilag engedélyezett 

nagy végeladásábanm 
a czég teljes feloszlása miatt 

tavaszi kelmék 35 

Tavaszi és téli felsők, diszek, napernyők 
30 azaz ötven százalék engedménynyel. 

Ez által még soha nem létezett alkalom nyujtatik a tisztelt közönségnek szükségleteit 

az harminczöt százalék 
engedménynyel. 

Párisi és berlini ujdonságainkat 
40 azaz negyven százalék engedménynyel. 

vére 
Gacsok himzett virággal 

Tunis füöggönyök párja 

Tapestrie utánzat 

Tapestrie szőnyegek B minéség 
Tapestrie szőnyegek A minőség 
Tapestrie szőnyegek AA minőség 

1 ; ARJEGYZE 
Bengálin selymek minden s2inben 
Surah tisáta sályem mihdeh szinbén 
Merveilleux tiszta selyem mitden szinben . 
Fekete merveilleux tiszta selyem . 
Satin de Lion fekete, tiszta gyapju . 

Szines pelüchök kék, rózsaszin, lila, créma 

. . 

K-KIVO 

RENDES SZIDOR és TESTVÉRE 
hatóságilag engedélyezett nagy végeladásában. 

t 

NAT: 
ezelőtt 2.10 

Fekete mintázott selymek rendkivül Jeszállitott járakon. 

, sárga, fehér szinekben ezelőtt 

Sofa és smirna szönyegek, ágyelők, divántakarók, takaró és utazó pokróczok 30, azax har- 
minczx százalóék engedménynyel. 

ezelőtt 3- most 160 
, 160 , 10 
„, 190 ,. 140 
. 220 175 
, 1:10 , -75 

g teljes feloszlása miett. 

t 

most 140 

150 . 05 
2.20 , 150 
.- , 365 
240 , l65 

2.10 most 1:60 
2.20 , 1265 

A czé 
Nyomatott Magyary Mihály könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 33. szám. 


